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POSUDOK ZÁVEREČNEJ PRÁCE

Téma: Súčasná diplomatická prax štátov a jej vplyv na vývoj diplomatického práva
Typ záverečnej práce: Habilitačná práca
Autor: PhDr. Peter Rosputinský, PhD.
Oponent: doc. Mgr. Peter Juza, CSc.

P.č. Kritériá hodnotenia záverečnej práce
1. Aktuálnosť témy

Diplomacia je tradične nástrojom vonkajšej politiky významných subjektov medzinárodných
vzťahov. Pritom sa ale často zabúda na skutočnosť, že tieto vonkajšie vzťahy majú okrem
svojej vnútornej (vnútropolitickej) dimenzie, aj vplyv na súčasnú diplomatickú prax
jednotlivých štátov a na diplomatické právo.
Spomenuté diplomatické právo je (spolu so zmluvným právom a vojnovým právom)
jedným z historicky najstarších odvetví medzinárodného práva a naďalej ostáva základnou
a dynamickou súčasťou pravidiel regulujúcou život medzinárodného spoločenstva, a to bez
ohľadu na to, kto a čo ho, a ako vymedzuje.
Habilitant PhDr. Mgr. Peter Rosputinský, PhD. si zvolil veľmi zaujímavú, živú, obsahovo
náročnú - a ako ukazuje vyvíjajúca sa a prakticko-denná diplomatická prax - aj koncepčne
aktuálnu tému.
Habilitačná práca skúma súčasnú diplomatickú prax štátov z hľadiska jej vplyvu na vývoj
všeobecnej medzinárodno-právnej úpravy realizácie samotných diplomatických vzťahov v
troch vrstvách:
• používanie agremán pre VZÚ tzv. III. triedy
• vymedzenie pojmu člen rodiny člena diplomatického zboru (a pochopenie spôsobu
akreditácie)
• využívanie (používanie) článku. 20 VDDS (1961) cez prizmu vyvesenia dúhovej vlajky na
niektorých budovách niektorých štátov.
Pri hodnotení použitej metodológie - ako oponent - konštatujem, že autorom zvolený
metodologický prístup a postup plne korešponduje s obsahovým zameraním habilitačnej práce.
Metodologický rámec je v texte pregnantne definovaný.
Text publikácie je spracovaný prehľadne a jednotlivým (pestrým) témam je venovaná
primeraná pozornosť.

2. Formálna stránka práce
Z formálneho hľadiska je posudzovaná habilitačná práca napísaná a spracovaná na veľmi
dobrej úrovni. Toto formálne spracovanie prispieva akosi aj ku kompaktnosti a čítavosti textu.
Treba tiež akcentovať, že posudzovaný text okrem kompaktnosti vykazuje aj prvky gradácie v
kontexte s vytýčenými cieľmi a samotným zámyslom práce.
Samotná štruktúra textu je prijateľná - z pohľadu posudzovateľa - bez pripomienok (viď. bod 3
posudku).
Autor s bohatým (korektným, dostatočným a v mnohom inšpirujúcim) zdrojovým aparátom
pracuje korektne, adekvátne a citlivo, čo je jedným zo základných predpokladov spracovania
solídneho textu habilitačnej práce. Teda, predložený zoznam zdrojov je dostatočný,
reprezentatívny a autoritatívny.
Vysoké penzum verifikovaných informácií v rámci vlastného výskumu (so zapojením
študentského elementu) dáva práci punc systematickosti a obsahovej hodnovernosti.
Ako základný zdroj informácií poslúžila prax zahraničných služieb jednotlivých štátov
(členov a aj nečlenov OSN, resp. medzinárodne nepriznaných a neuznaných subjektov), s
ktorou sa habilitant zoznamoval prostredníctvom dlhodobého výskumu zahrňujúceho o.i.
zber dokumentov, dotazníkové šetrenie, účasť na rôznych odborných podujatiach, ako aj
(spolu)organizovanie podobných akcií.
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Za pozitívum celého textu habilitanta považujem tiež kvantitu a kvalitu použitej literatúry a
zdrojov (ss.185-204), ako aj sumár diplomatických príručiek niektorých štátov (ss.204-207) a
zoznam bibliografických odkazov s údajmi o vyvesení dúhovej vlajky misiami jednotlivých
štátov (ss.207-237).

3. Obsahová stránka práce
Hlavným cieľom habilitačnej práce (tak ako je uvedené na str. 9) je pokúsiť sa, či priamo
hľadať odpovede na otázky spojené so zmenami v rámci existujúcej diplomatickej praxe štátov
vo vybraných a vymedzených oblastiach prostredníctvom čo najdôkladnejšej identifikácie
danej praxe v kombinácii s vlastným výskumom (prieskumom) a následnej analýzy týchto
údajov, čo tvorí zaujímavú aplikačnú časť práce. Týka sa to (v bode č.1 posudku) spomenutých
situácií, ktoré vplývajú vývoj praktickej časti diplomatického práva a ako na to možno
reagovať v rámci VDDS.
Svoj text, celkom logicky a rozumne koncepčne, PhDr., Mgr. Peter Rosputinský, PhD. rozdelil
do štyroch obsahových kapitol (plus Úvod a Záver a bohatá prílohová časť – viď. bod č. 2
posudku), z ktorých má každá svoju bonitu.
Prvá kapitola analyzuje a komentuje význam diplomatickej praxe štátov pre úpravu (a možnú
budúcu zmenu) medzinárodne-právnej úpravy CD stykov.
Druhá sa venuje nielen inštitútu agremán, ale špecificky jeho využitia pre potreby vedúceho
misie tzv. III. triedy.
Samostatne spracovaná téma (v tretej kapitole) nás ponára do problematiky akreditácie a
akceptácie „člena“ rodiny, so všetkými zákutiami, ktoré sa z tohto vyplývajú do diplomaticko-
protokolárnej praxe jednotlivých krajín.
Štvrtá kapitola - rozoberá tému vyvesovania akýchsi doplnkových symbolov (vlajok) na
miesta, ktoré sú vymedzené článkom 20 VDDS.
Habilitantovi sa podarilo zostaviť vedecky zrozumiteľný a pochopiteľný text, ktorý vykazuje
(podľa Protokolu...) zhodu na úrovni 3,28%.

4. Použitá metodológia
Skúsený autor PhDr., Mgr. Peter Rosputinský, PhD. si v rámci svojej práce zvolil adekvátny a
bohatý metodologický aparát.
Autor použil (v rozumnej miere a proporcii): deskripciu, obsahovú analýzu, analýzu, syntézu a
čiastočne aj komparáciu.
Celkom je bez možnosti zbytočného kriticizmu oceniť koncepciu habilitačného textu, ktorý je
založený na interdisciplinárnom charaktere (ako tém, tak aj samotného výskumu).

5. Posúdenie prínosu záverečnej práce a jej použiteľnosť
Prínos oponovanej habilitačnej práce vidím predovšetkým v tom, že predstavuje jeden z mála
vedeckých počinov do skúmania a analyzovania (na základe zberu dát) posunov v rámci
diplomatického práva a diplomatickej praxe v hodnotovo meniacom sa svete.
Na druhej strane, praktické zistenia habilitanta sú natoľko relevantné a dôležité, že by sa mali
stať objektom záujmu zo strany riadiacich pracovníkov v systéme slovenskej zahraničnej
a európskej politiky (aj genderovej) a inšpiráciou pre prax v riadiacich a rozhodovacích
procesoch.
Nakoniec v časti 1.2.2 Hypotézy výskumu autor posudzovaného textu spresňuje to, čo
môžeme vnímať ako jeho spoločensko-vedecký prínos pri zohľadnení diplomaticko-
protokolárnej praxe v jednotlivých krajinách a oblastiach s tým, že autor zohľadňuje
skutočnosť(ti), či v príslušných oblastiach existujú vyprofilované pravidlá všeobecného
diplomatického práva, ktoré by mohli (a mali) regulovať diplomatickú prax štátov v 21.
storočí.
Ako posudzovateľ habilitačnej práce si viem predstaviť, že by tento text (po nutných
úpravách a doplneniach) mohol byť solídnym základom učebného textu (učebnice) pre
študentov medzinárodných vzťahov, medzinárodného práva a diplomacie, ale aj pre študentov
príbuzných odborov.

6. Odporúčanie autorovi práce
Habilitanta poznám (nie osobne, ale cez jeho texty) ako erudovaného odborníka v sfére
jeho odborného záujmu. Preto si myslím, že by nemusel mať obavy v rámci vedeckej práce
častejšie a odvážnejšie (s argumentačným zázemím) formulovať svoje postoje. Aj v takej
delikátnej oblasti, akou praktická diplomacia je, je možné, aby nezávislý analytik siahol po
kriticko-analytickom vyjadrení sa.
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Predložená práca je dôkazom, že jej autor nielen reflektuje rozsah danej problematiky,
ale zároveň sa orientuje v širokom spektre teoretických a metodologických prístupov jej
skúmania.

7. Otázka oponenta
1. vo Viedenskom dohovore o diplomatických stykoch (1961), ktorý bol publikovaný
Vyhláškou MiZV ČSSR č. 157/1964 Zb. sa v článku 20 doslovne uvádza: „Misia a jej šéf majú
právo vyvesovať vlajku a štátny znak vysielajúceho štátu na miestnostiach misie, počítajúc do
toho rezidenciu šéfa misie, a na jeho dopravných prostriedkoch.“
Prosím habilitanta o exaktné vysvetlenie, či vníma - ako výsadu v zmysle VDDV (1961)
- vyvesenie akejkoľvek inej vlajky než je vlajka vysielajúceho štátu, alebo je vyvesenie
akejkoľvek inej vlajky, než je vlajka vysielajúceho štátu, správnym krokom k pozitívnemu
vývoju diplomatického práva?
2. aký postup navrhuje, v súlade s článkom 20 VDDV (1961) v prípade, že niektoré krajiny
súbežne s vlajkou vysielajúceho štátu - ako nóvum - vyvesia (podľa vlastnej orientácie) iné
vlajky (napr. BLM, Greenpeace alebo ISIL...)? Bude to tiež možno vnímať ako obohatenie
diplomatického práva?
3. niekedy je vhodné, porovnať krajiny v rámci určitého historického regiónu. V texte sa
(v rámci témy homosexuálnych párov a mnohoženstva) sa z krajín Strednej Ázie spomína
len Kirgizsko a Uzbekistan. Je to len nedostatok dostupných údajov, alebo ostatné krajiny
(Kazachstan, Tadžikistan a Turkménsko), ktoré absentujú - absentujú v hodnotení zámerne?
Ak áno, prečo?

8. Celkové hodnotenie práce
Predložená habilitačná práca z dielne PhDr., Mgr. Petra Rosputinského, PhD., podľa
presvedčenia oponenta spĺňa požiadavky (metodologické, koncepčné, obsahové a formálne) na
uvedený typ kvalifikačnej práce.
Po jej preštudovaní preto n a v r h u j e m, aby ctená Vedecká rada FPVaMV UMB v Banskej
Bystrici, po splnení všetkých náležitostí u d e l i l a
PhDr., Mgr. Petrovi Rosputinskému, PhD. titul DOCENT v študijnom odbore medzinárodné
vzťahy.

Záverečnú prácu hodnotím:

Banská Bystrica  02.11.2021 Podpis:


